

10月27日,由郑晓龙导演,周迅、朱亚文主演的电视剧《红高粱》在北京卫视播出。时隔10年后,周迅回归荧屏,在周迅20余年的演艺生涯中,饰演了一个个具有或坚韧、或隐忍、或野性的角色,但是,“九儿”最终让它们统一了起来,她坦言:“我跟‘九儿’真的很像。”同时坦言,对饰演“九儿”仍有遗憾,“如果给我更长的时间,我还能演得更好”。当谈到婚后生活,以前十分害怕进厨房的她,婚后为了留下“妈妈的味道”,也为了老公,爱上了下厨做饭。

# 周迅

时隔十年 回归荧屏

## 再给我点时间 还能演得更好



周迅在电视剧《红高粱》中的造型。

### 【关键词:回归】台词量大到心塞

在周迅眼中,“九儿”是一个极特殊的人物,“如果用颜色来形容,‘太平公主’(《大明宫词》中周迅所饰角色)是粉红色的,‘秀禾’(《橘子红了》中周迅所饰角色)是紫色的,那么‘九儿’就是红色的。虽然‘九儿’和以往角色相差最多,却是和我最像的。‘九儿’说话很大声,我性格里有一部分是爽快、直接的,这与‘九儿’很像。”

都说“电视剧是遗憾的艺术”,周迅细数了由于拍摄仓促而造成的遗憾,“因为我们是两天半到三天拍一集,所以拍电视剧已经变成超负荷的一种劳动,如果有一些镜头能给我更长的时间,我还能演得更好。我记得有一场我把嫂子逼疯的戏,我觉得如果再多点时间会更不一样,我觉得情感酝酿的过程没有表现到位。还有一场与余占鳌的戏,在拍《红高粱》期间,我去拍了《撒娇女人最好命》,后来突然领悟了‘九儿’其实打骂余占鳌都是撒娇的表现。我之前演的都是硬硬的,领悟了这点之后,我再演感觉就不同了。”

对于电视剧剧组高强度、快节奏的工作模式,周迅说:“刚开始真的不习惯,台词量太大。我每天在现场,就跟服装表演一样,拍完一个镜头,换一套衣服,然后再回来拍,还得现场再背台词。有一天,台词背着背着我就想吐,不是比喻,词多到心塞。”

### 郑晓龙放任我瞎闹

10年后回归荧屏,周迅坦言是冲着导演郑晓龙来的,周迅笑言,“我就是郑晓龙导演的粉丝,虽然此前没跟导演接触过,但看过导演的很多电视剧,《红高粱》不好拍,从人物、场景等很多方面来说难度都很大,一定要郑导这种脑子特别深的人才可以把控。”

如果说由作品引发的“神交”为周迅接下《红高粱》创造了契机,那么郑晓龙的个人魅力则彻底征服了周迅,“他在现场完全没有给我制造难度。他特别保护演员,永远给我空间,让

我去瞎闹,让我去以我的方式去演。郑晓龙不是很常规的导演,不是那种看演员有什么反应就喊停,他就让我不停往下演,他很能理解我。包括演员也是,你能感觉到他们是很疼我的,我在现场很自由。我相信,观众会通过‘九儿’看到一个状态很好的周迅。”

### 【关键词:对比】朱亚文差点让我骨折

周迅第一次见朱亚文是在导演房间,她说,“他那天戴着帽

子和眼镜,跟我在照片里看到的他完全不一样,后来我们两个站起来比了一下身高,然后他掂了下我的分量,把我扛在肩膀上转了一圈,想知道拍戏时到底怎样把我弄进高粱地里。”

电影版中,姜文与巩俐在高粱地里的激情戏让人印象深刻,而电视版也同样将“野合”作为重场戏来拍摄。周迅笑言,高粱地绝不是演戏的好地方:“高粱的叶子很厉害,像锯齿一样,经常会划到。”周迅还说,拍“野合”的戏差点骨折,“朱亚文力气特别大,我们拍高粱地那场戏,他把我的手往后掰的时候,我以为我手真的断了,后来我慢慢地调整自己的肩膀,好在没有断。”

### 青菜萝卜各有所爱

“九儿”是小说《红高粱》的灵魂,是电视剧和电影版《红高粱》的戏眼,即便对精灵般的周迅,也是个极大的挑战。尽管巩俐饰演的九儿已经深入人心,性格爽直的周迅依然痛快地接下了这个角色。谈及巩俐的前作,周迅一副平常心,“我看过巩俐所有的电影,她是我尊敬和喜欢的演员。其实我觉得两个作品没有可比性,张艺谋、姜文、巩俐他们是一个时代的经典,在那个时候点就是最好的,除非我们在那个时代也拍了类似的影片,那才可以对比。并且电视剧和电影是不同的载体。反正萝卜白菜各有所爱,让观众去选择哪个才是他们喜欢的吧。”

### 【关键词:新生活】厨房杀手变高手

周迅透露,在收到《红高粱》剧本大纲前不久,90岁的外婆还跟妈妈念叨,好久没在电视上看到周迅了,“因为外婆不上网不看电影,就基本看不到我。当时我就许了心愿,碰到合适的角色就拍一部电视剧,没想到《红高粱》就来了!”

《红高粱》拍摄期间,周迅与高圣远恋爱了。《红高粱》拍完半年后,高先生终于娶了“高太太”,至于婚后自己的变化,周迅说:“更柔软了,而且特别不可思议的是,我会做饭了!我以前觉得我不可能进厨房,我从小也没有这个愿望,我以前进厨房就是厨房杀手,会烫到自己,会打破碗,于是我觉得我该试一下,结果是可以的,手艺相当可以。”周迅坦言要把“妈妈的味道”传承下去,“做饭是我妈妈教我的,我妈妈做饭很好吃,我特别想把我妈妈的味道留下来。”

谈到拿手菜,周迅大方地说:“我下厨可以点菜,随便点什么都行!不过我的拿手菜都是肉菜,比如猪蹄、排骨什么的。”

电视剧版《红高粱》于10月27日在山东卫视开播,10月26日,莫言在看完片花后忍不住潸然泪下,“我奶奶”成为了电视剧《红高粱》主线,莫言对此坦言,是非常正确的选择。

### 相关链接

#### 莫言评周迅 灵气人气集一身

电视剧《红高粱》和小说有很大的改变,小说是以“我爷爷”为主线,而电视剧却以“我奶奶九儿”为主线。莫言说:“电视剧必须围绕‘九儿’展开,这样的改编是非常正确的策略。”他认为编剧熟知电视剧的艺术样式,很了解女性角色占有重要的位置。对九儿的饰演者周迅,莫言评价为集仙气、鬼气、灵气、人气于一身的好演员,他坦言很期待看周迅的表演。

谈到获诺奖之后生活上的变化,莫言坦承自己不如以前接地气了,他说劳动人民、人民群众永远是艺术创作的第一主角,作为一个作家来讲,他更愿意选择到农村、车间里去跟劳动者打成一片。

(京晚)

### 羊年春晚该怎么办?

### 专家期望内容更人性化

本报综合消息 央视综艺频道10月25日、26日两天连续召开了四场春晚座谈会。据悉,此前基本确定将三度执导春晚的哈文导演,再次秉承“开门办春晚”的宗旨。

10月26日,时事评论员梁宏达接受京华时报采访时预测,2015年春晚语言类节目仍为重中之重。当日,“央视综艺”官方微博微信发图文称,2015年央视春晚目前正在积极地筹备当中,本届春晚继续倡导“开门办春晚”理念。

两日的四场春晚座谈会除了邀请大学生、观众代表,还邀请了尹鸿、喻国明、俞虹、关正文等知名传媒专家和文化学者,以及小品表演艺术家黄宏、音乐人陈涛、编剧束焕等各界人士献策,确定春晚方向、主题。

梁宏达是为春晚输送节目的《我要上春晚》三位评委之一,10月26日谈及对2015年春晚的期望,他希望2015年春晚更加温情、温暖,内容上更人性化。

梁宏达预测,2015年春晚语言类节目仍为重头戏,较去年数量或将提升。谈及春晚的创新,他建议语言类节目可以将一些老艺术家的经典作品进行改造、创新。据悉,2015年春晚将延续“节俭办春晚”宗旨。

### >>相关链接

#### 张碧晨否认受邀上春晚

近日有消息称今年《中国好声音》冠军张碧晨收到春晚邀请,10月26日记者致电张碧晨宣传李小姐,她表示张碧晨方面暂未获得邀请,“我们都是听到周围的人在说。”

(高宇飞)

## 演绎经典民歌《茉莉花》 霍尊:选秀歌手都要保持初心

本报综合消息 一曲《卷珠帘》让霍尊一夜蹿红,这个白衣飘飘的长发少年把自己写的中国风一路唱上央视春晚。10月25日晚,霍尊在南京文化艺术中心为观众献上了一台演唱会。

霍尊接受记者采访时表示,这是他的人生中的第一个演唱会,放在了从来没有来过的南京,在南京开演唱会,自然少不了江苏元素,他翻唱了六合地区的经典民谣《茉莉花》,且唱不罢休,还一鼓作气翻唱了《拔根芦柴花》、《映山红》等传统民歌。

演唱会前,接受记者采访时霍尊表示,虽然是自己的第一个演唱会,但父亲火风并没有来,另外,因为自己也是选秀歌手出身,对于选秀这个目前颇有争议的平台,他也表达了自己的看法,



霍尊

他认为,作为一个过来人,选秀节目是一个途径,不少喜欢唱歌,能唱好歌的人,太需要一个展示的机会了。不过就弊端来说的话,有些选手比较浮躁和急功近利,所以建议他们无论身处什么境地,都应该保持初心。

(京春)

## 《大幕拉开》首发 莫言毛阿敏领衔“春晚阵容”助阵 为何离开央视?白燕升书里掏心窝

本报综合消息 10月25日,著名主持人白燕升的新书《大幕拉开》在清华大礼堂首发,而助阵嘉宾堪称“春晚阵容”。除了台上就坐的莫言、毛阿敏、张火丁、朱丹,台下还有张凯丽、潘长江、何赛飞、田歌等好友。白燕升表示,离开央视后很多热心观众询问,他希望在书里掏心掏肺地跟观众说一说。

白燕升作为中国传统戏曲在电视台的代言人,受到观众的喜爱。不过,十几个月前离开央视戏曲频道,让很多人感到突然。新书《大幕拉开》是白燕升有关人生经历、戏曲情缘的新书。

就写作初衷,白燕升说:“有很多热心的观众发现在那个频道



莫言、白燕升笑谈“茂腔”往事。

见不到我了,就多次询问我的状况,这让我感到十分温暖,但如果一个个去回复不现实,不如在书里掏心掏肺说一说。这书表面写的是我自己,其实是我对这个时代、戏曲的点滴思考。”

(春春)